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Подано методи та напрями з селекці ї однонасінних форм на 
Ялтушківській дослідно-селекційній станції. Наведені характерис-
тики сортів та їх п ідтримка, покращання за однонасінністю, про. 
дуктивністю та іншими ознаками при розмноженні . 
У 2008 р. Ялтушківська дослідно-селекційна станція святкувала ювілей -

50 років від часу районування одного із перших в історії селекції цукрових 
буряків однонасінного сорту Ялтушківський однонасінний, роботи зі ство-
рення якого беруть свій початок у 1934 р. із пошуку однонасінних форм [1], 

Створення та впровадження у виробництво однонасінних форм ознаме-
нувало новий напрям в селекції цукрових буряків. 

Для створення спадково однонасінних форм цукрових буряків як основ-
ний метод на першому етапі застосовувався індивідуальний добір насінників 
з бажаним проявом ознаки однонасінності, а також скоростиглості , доброї 
обнасіненості , потужності і стійкості до хвороб. Коренеплоди від таких рос-
лин зберігалися в якості багаторічників для повторного отримання насіння в 
умовах переопилення кращих насінників між собою. Одночасно з цим на 
кращі насінники накладали ізолятори - «вертушки» для отримання насіння 
шляхом самозапилення [15]. 

Ялтушківський однонасінний виведено Ялтушківським селекційним пун-
ктом Вінницької області методом гібридизації, багаторазових індивідуаль-
них та масових покращуючих доборів урожайного, цукристого та нормаль-
ного напряму. Новий сорт складався із насіннєвої сумішки нащадків трьох 
номерів індивідуального добору, надалі перезапилених [15]. Автори - лау-
реати Ленінської премії (1960 р.) О.В. Попов та Г.С. Мокан. Для створення 
сорту використовували селекційні матеріали однонасінних буряків Білоцер-
ківської дослідно-селекційної станції, Всесоюзного науково-дослідного інсти-
туту цукрових буряків та Ялтушківського селекційного пункту. 

Сорт створено у 1955 p., у державному сортовипробуванні - з 1957 p.. 
районовано в 1958 р. для лісостепової (правобережної) зони К и ї в с ь к о ї об-
ласті і перехідної південної зони Полтавської області. В наступні роки прово-
дилося розширення районування сорту, і в 1961 р. його було районовано в 
28 областях, краях і республіках колишнього СРСР, він займав 13,6 % ВІД 
загальної площі посівів, поступаючись лише багатонасінному сорту Рамонсь-
кий 06, а в 1963 р. - 16,0 % ( 1 5 , 1 тис. га) від загальних площ, у 1967 р- ' 
47,6 % (1 млн. 800 тис. га) [8, 11]. 

В станційному сортовипробуванні 1955 р. сорт при врожайності 439 цДЗ' 
цукристості 17,6 % перевищив стандарт за врожайністю коренеплодів на 
3,3 %, за цукристістю - на 2,9 % і збором цукру - на 6,3%. 
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Хмельницької області було одержано середню врожайність за 1958-1960 pp. 
, 424 ц/га, вміст цукру - 19,0 % І збір цукру - 80,7 ц/га. 

Позитивні якості сорту: швидкий розвиток в початковий період росту, 
вирівняні правильної форми коренеплоди, стійкість до хвороб [2, 3]. 

Подальша робота з однонасінними сортами полягала в тому, щоб поряд 
із розмноженням сортів систематично підвищувати їх продуктивність. На 
початкових етапах створення та районування однонасінних форм вони по-
ступалися за врожайністю багатонасінним сортам, мали низьку насіннєву 
продуктивність, дрібнонасінність, знижену схожість насіння і пізньостиглість 
насінників. Використовуючи різні методи селекції (гібридизація між однона-
сінними та багатонасінними сортами, добори на буряках першого року жит-
тя і на насінниках), на Ялтушківському селекційному пункті вдалося підви-
щити збір цукру у всього набору номерів однонасінних станційних еліт з 
72,6 % у 1947 р. до 99,1 % у 1956 році порівняно із стандартами. 

|\/іайже за десятирічний період на селекційному пункті вдалося підвищи-
ти продуктивність на 25 %. Робота О.В. Попова на Ялтушківському селекцій-
ному пункті характеризувалася тим, що він проводив відбір як на коренепло-
дах і ростках, так і на висадках. В цьому і заключалася суть того, що при 
дворічному циклі розвитку буряків за відносно короткий десятирічний пер-
іод вдалося провести таку роботу, яка вимагала б більш довгого часу [4]. 

О.В. Попов з метою підняття продуктивності запропонував схему виро-
щування гібридного насіння одноросткових цукрових буряків у фабричних 
генераціях шляхом схрещування їх з високопродуктивним сортом багато-
насінних цукрових буряків при співвідношенні компонентів - 83 % однона-
сінних буряків і 17 % багатонасінних із спільним їх збиранням. У зв'язку з 
рецесивністю ознаки однонасінності і домінування ознаки стійкості до цер-
коспорозу і кагатної гнилі відкривається можливість отримання гібридного 
насіння між однонасінними буряками і сортами багатонасінних буряків, стійких 
до даних хвороб [5]. 

За схемою перезапилення сортів Ялтушківський однонасінний х Рамонсь-
кий 06 при співвідношенні 83:17 було виведено і районовано новий сорт 
цукрових буряків Ялтушківський гібрид. За продуктивністю (за збором цук-
ру) Ялтушківський гібрид був вище Ялтушківського однонасінного на 2 - 3 %. 
Насіння гібрида мало 75 -80 % одноросткових плодів. 

Сорт Ялтушківський однонасінний менше інших сортів уражувався цер-
коспорозом, а сорти Ялтушківський однонасінний, Ялтушківський гібрид і 
Ялтушківський однонасінний 4 (два останніх були районовані трохи пізніше), 
були відносно стійкими до борошнистої роси [8]. 

З використанням гібридизації на селекційному пункті поступово зроста-
ли врожайність та продуктивність однонасінних сортів, проводилися дослід-
ження з агротехніки вирощування та насінництва. Для підвищення фізичних 
та посівних якостей насіння почали застосовувати чеканку та пінцировку 
рослин насінників, негативну браковку передчасно засохлих, пізньостиглих 
та дефективних насінників, відбір більш крупних плодів. Було встановлено, 
Що^при збиранні насінників при побурінні 20 % плодів на сорті Ялтушківсь-
кий однононасінний одержували найбільшу врожайність насіння з найкра-
щою якістю [6]. 

У 1965 р. на Ялтушківському селекпункті вивчалося уже 182 однонасін-
них номери, із яких 20 перевищили стандарт Рамонський 06 за збором 



« , >.и|ливипробуванні було 14 однонасінних станційни)( 
еліт і 1 гібрид. За два роки вивчення номерів (1964-1965) було районованц 
сорт Ялтушківський однонасінний 4 та були створені сорти Ялтушківськир, 
однонасінний 13 і Ялтушківський однонасінний 16 [7]. 

Через великий процент цвітушних рослин однонасінні сорти Білоцеркі. 
вський однонасінний і Ялтушківський однонасінний не могли впровадити^ 
виробництво колгоспів і радгоспів Прибалтійських республік [8]. Направ, 
леність доборів за нецвітушністю та іншими ознаками при випробуванні сорту 
Ялтушківський гібрид як в станційному, так і в районному сортовипробуван-
нях уже характеризували сорт позитивно за нецвітушністю і стійкістю до 
хвороб - кагатної гнилі, коренеїду, борошнистої роси [10]. Ялтушківський 
дослідно-селекційний пункт на той час проводив покращання однонасінних 
матеріалів за нецвітушністю, головним чином, за допомогою посівів під зиму 
[11]. 

На даному етапі робіт однонасінні сорти буряків покращували за рядом 
біологічних та господарських ознак: закріплення ознаки однонасінності, підви-
щення енергії та схожості, відбір на нецвітушність, крупність насіння, обнасі-
неність насінника, добре зав'язування плодів, одночасне дозрівання на-
сінників, стійкість до хвороб та ін., відбір за якими сприяв поліпшенню утилі-
тарних якостей - врожайності і цукристості [9, 10]. Результатом роботи слу-
жив відпуск насіння еліти для потреб товаровиробників та кількість номерів, 
які перевищували стандарт (табл. 1 і 2). 

Таблиця 1 — Кількість відпущеного насіння 
Ялтушківським дослідно-селекційним пунктом у 1965 р. 

Назва сорту 
Кількість насіння, ц Площ маточних посівів, га 

Назва сорту для 
сівби 

для гібрида 
Я одн. хРОб 

для 
сівби 

для гібрида 
Я одн. X Р06 

Я оди. 2618,4 2688,7 13287 16100 
Я одн. 4 11,4 0 57,0 
Всього 2629,8 2688,7 13344 16100 

Відсоток від загального відпуску 40,4 50,9 

З даних таблиці 2 видно збільшення відсотку селекційних номерів, 
які переважають за продуктивністю умовний стандарт Ялтушківський одно-
насінний, що характеризує процес селекційної роботи з однонасінними бу-
ряками [10]. 

У подальших дослідженнях отримала розвиток лінійна селекція, гібри-
дизація між матеріалами різного походження, що відрізнялися за біологіч-
ними властивостями і морфологією та ін. Гібридизація різних за походжен-
ням матеріалів і була основою створення нового вихідного матеріалу одно-
насінних форм, які фізіологічно і морфологічно відрізнялися від початкових 
вихідних матеріалів однонасінних буряків [15]. 

При районуванні однонасінних сортів ялтушківської селекції проводило-
ся їх покращання шляхом проведення біологічних та поляризаційних відборів 
іншими насінницькими установами [12]. 
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Таблиця 2 — Продуктивність селекційних номерів, 
які перевищували стандарт 

Рік 
випро-

бування 

Відсоток номерів, які перевиаували 
стандарт Р06 за 

Відсоток номерів, які перевии^вали 
стандарт Я одн. за Рік 

випро-
бування врожай-

ністю 
% цукру збором 

ЦУФУ 
збором і 
% цукру 

врожай-
ністю 

% цукру збором 
цукру 

збором 1 
% цукру 

24,4 7,9 7,9 2,4 65,9 32,6 62,1 23,5 

І 9 6 4 22,5 5,8 8,3 0,0 38,3 30,8 40,8 13,3 
26,4 18,7 20,3 3,8 74,2 32,4 73,1 27,5 

1966 77,4 69,2 82,2 61,1 64,4 54,3 69,7 40,6 

1967 55,8 42,0 48,1 

Вивчення ступеня однонасінності при розмноженні без відбору показа-
ло, що кількість однонасінних плодів зменшується з 89,2 % до 71,1 % через 
4 генерації і збільшується кількість двонасінних та багатонасінних клубочків, 
рівень урожайності зменшується незначно, але відчутна тенденція до зни-
ження цукристості та збору цукру [13]. Тому при підтримці однонасінних 
сортів потребується їх регулярне покращання за цими та іншими ознаками. 

В селекції питанню підвищення цукристості, врожайності однонасінних 
цукрових буряків, поряд з покращенням таких важливих ознак як стійкість до 
хвороб, технологічні якості, нецвітушність, схожість насіння і ряд інших, відво-
дилося одне із перших місць (табл. 3). 

Таблиця З — Ріст урожайності та цукристості 
однонасінних цукрових буряків 

Роки 
Середня 

врожайність, 
и/га 

Приріст 
урожайності, 

ц/га 

Відсоток номерів основного 
сортов и п робуван н я, 

шр перевии^ли Р06 за цукристістю 
1961-1965 351 21,6 
1966-1970 399 +48 28,1 
1971-1975 479 + 128 30,7 

Селекція на підвищення врожайності і цукристості проводилася різними 
шляхами, але в основному поляриметричним добором і створенням лінійних 
матеріалів [14]. Для покращання утилітарних властивостей О.В. Поповим 
було розроблено метод відбору на ранніх етапах росту. 

Склад номерів станційної еліти в результаті проведення селекційного 
процесу формувався шляхом застосування різних методів і прийомів добо-
ру, направлених на подальше покращання селекційних матеріалів і, в кінце-
вому рахунку, на створення нових більш продуктивних сортів [15]. Особливо 
ефективним було проведення різного роду гібридизації (міжлінійної, міжсор-
тової, полігібридів), з використанням міжлінійної г ібридизації створені нові 
продуктивні однонасінні сорти: Ялтушківський однонасінний ЗО, Ялтушківсь-
кий однонасінний 37, Ялтушківський однонасінний 38 (табл. 4). Сорти мало-
Цвітушні, з п ідвищеними показниками доброякісності очищеного нормаль-
ного соку. 

Уданий період проводиться робота з покращання однонасінних форм за 
схожістю насіння, за технологічними якостями, відбір за морфологією ко-



• <-> V-tt-
леї^ціинии процес включаються деякі зарубіжні матеріали, що мають спад-
ково добру форму коренеплоду. 

З 1981 р. для поліпшення популяцій станційних еліт і підтримування райо-
нованих сортів почали застосовувати методи індивідуального і рекурентно-
го відборів, що дозволило підвищити однонасінність сортів до 96,07 - 96,20 
% [16]. 

При використанні кращих селекційних матеріалів як вихідних при прове-
денні рекурентних відборів на інфекційних фонах церкоспорозу в поєднанні 
з селекційною роботою за рядом інших господарсько-цінних ознак було ство-
рено новий сорт цукрових буряків Ялтушківський однонасінний 64, який 
районували в 1991 р. Поєднання в сорті таких показників як високі одноро-
стковість і посівні якості насіння, стійкість до комплексу хвороб та підвище-
на цукристість при високих зборах цукру дало можливість одержувати ви-
сокі і стабільні врожаї цукрових буряків [17]. Результати оцінки нових сортів 
у станційному сортовипробуванні станції подано у табл. 5 [18]. 

Т а б л и ц я 4 — О ц і н к а нових с о р т і в 
з а г о с п о д а р с ь к о - ц і н н и м и о з н а к а м и 

Ознака Показники 
Ялтуиківський однонасінний 

Ознака Показники 
ЗО 37 38 

Збір цукру 

ц/га 94,0 89,9 85,9 

Збір цукру 
% до М сортів 107,2 106,2 106,5 

Збір цукру 
% до Р06 105,5 110,9 111,4 

Збір цукру 

% до районованого сорту 107,3 108,9 109,2 

Цукристість 

% 17,4 20,5 19,8 

Цукристість 
% до М сортів 102,2 103,2 102,5 

Цукристість 
% до Р06 102,6 105,1 105,9 

Цукристість 

% до районованого сорту 103,4 107,3 107,2 

Врожайність 
коренеплодів 

ц/га 533,0 440,0 436,0 
Врожайність 
коренеплодів 

% до М сортів 104,8 103,0 103,9 Врожайність 
коренеплодів % до Р06 103,0 105,7 105,5 
Врожайність 
коренеплодів 

% до районованого сорту 103,7 101,6 101,8 
ІДвгтуха % цвітуїших рослин 0,14 0,15 0,22 

Кагатна гниль Бал ураження 3,3 0 0 
ІДеркоспороз Бал ураження 1,80 2,45 2,48 

Коренеїд % ураження 2,10 14,10 15,80 
Бороіілиста роса Бал ураження 0,10 1,63 1,31 
Доброякісність % 92,53 91,1 91,00 _ 

Сорт Ялтушківський однонасінний 64 врожайно-цукристого напряму. 
Середня врожайність при випробуванні - 482 ц/га, цукристість - 17,9 %. 
збір цукру - 86 ц/га. Характерною особливістю сорту є хороша стійкість до 
церкоспорозу і середня стійкість до борошнистої роси і коренеїду. Він є 
стандартом за стійкістю до хвороб, і на даний час сорт висівають як на Ук-
раїні, так і у Казахстані [19]. 
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Т а б л и ц я 5 — П р о д у к т и в н і с т ь с о р т і в 
п о р і в н я н о д о с т а н д а р т у Р 0 6 у 1 9 9 1 р . 

Сорт, гібрид Врожайність, 
ц/га 

Цуфистість, % Збір цукру. Вміст, мг-екв. 
Сорт, гібрид Врожайність, 

ц/га 
Цуфистість, % ц/га К Na 

Ялтуїіківський однонасінний ЗО 439 17,5 76,9 5,39 1,44 
•^туаківський однонасінний 64 418 18,0 75,4 5,35 0,81 

Уладівський ЧС 5 414 17,7 73,3 5,24 1,26 
Ювілейний 418 17,0 71,0 5,64 1,49 

Перла 410 17,6 72,1 4,91 1,21 
"" Рамонський 06 398 17,1 68,1 5,32 1,46 

Сортом Ялтушківський однонасінний 64 і підтримкою його у виробництві 
на Ялтушківській дослідно-селекційній станції завершилася ера зі створен-
ня і підтримки однонасінних сортів цукрових буряків, потім селекціонери 
станції перейшли на селекцію та створення однонасінних гібридів цукрових 
буряків на основі ІДЧС. 
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А н н о т а ц и я 
Представленьї методьі и направлення по селекции односемянньїх форм 

на Ялтушковской опьітно-селекционной станции. Приведено характеристи-
ка созданньїх сортов и их поддержка, улучшение по односемянности, про-
изводительностью и других признаках при размножении. 

Annota t ion 
Methods and direct ions of breeding monogerm forms at the Yaltushky 

Experimental Breeding station were considered. Characteristics of the developed 
varieties and their maintaining, perfection of their monogermness, productivity 
and other characters with reproduct ion were given. 
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